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        21/08/2014

НА ВНИМАНИЕТО НА:

Авиационните оператори, изпълняващи полети в Сирийското въздушно пространство
1. Въведение:

Целта на това съобщение е българските авиационни оператори да предприемат превантивни мерки за безопасност при изпълнение на  полети в Сирийското въздушно пространство, предвид усложнената обстановка, предизвикана от въоръжения конфликт в Сирийската Арабска Република.  
Европейската Агенция за Авиационна безопасност (EASA) предупреждава цялата авиационна общност за съществуването на сериозен риск за безопасността при изпълнение на международните граждански полети и препоръчва стриктно да се следят информациите, включително  NOTAMs, касаещи   ограничения във въздушното пространство Дамаск /Damascus FIR/. 
2. Очаквани действия от страна на авиационните субекти:

Необходимо е авиационните оператори да извършат оценка на съществуващия риск за безопасността в съответствие с фирмените Системи за управление на безопасността /SMS/ и да се съобразяват с цялата информация, касаеща региона   при планирането на полетите в указаното въздушно пространство. 

Публикации: NOTAM FDC 4/4936 issued by the Federal Aviation Administration (FAA) of the United States on 18 August 2014.

ICAO letter AN 13/4.3.Open-13/25 on the Safety of civil aircraft operating in Damascus FIR dated 22 March 2013.
 Валидност: Съобщението остава валидно, докато е публикувано на Интернет -

страницата на ГД ГВА.
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