Методически указания за попълване на отчетна статистическа форма С

Превози по етапи на полета

Отчетна статистическа форма с - Превози по етапи на полета се попълва от авиационни търговски превозвачи, изпълняващи международни и/или вътрешни пътнически, т-варни или смесени търговски полети на редовна или нередовна основа.(Виж указанията за попълване на форма А - отчет за превозите, термини и дефиниции)


I. Колонка “а”

- изброяват се междинни и технически кацания, между които има извършени по-лети;


- за всеки полет първо се отбелязват отделните етапи  в една посока, после в обратна. Ако на един и същи маршрут се използва повече от един полетен номер, дан-ните могат да се предоставят по полетните номера или в обобщен вид;


- етапи на полета, съставляващи отклонение от маршрута, обявен в разписание-то, се отбелязват със знак “х” непосредствено след записа за съответния редовен по-лет;


- чисто товарните полети се отчитат отделно от пътническите и товаро-пътни-ческите.


II. Колонка “в” - посочва се марката и моделът ВС, използвано за извършване на полети между съответната двойка летища. Ако са използвани различни ВС, те се посочват поотделно. Кодовите означения на ВС могат да се ползват от Док. 8643 на ИКАО - Условни обозначения на типовете ВС или от Сборника “Статистически данни на въздушните превози по етапи на полета”.


III. Колонка “с” - посочва се фактическият брой на извършените полети между двата пункта. Ако са експлоатирани два или повече модела ВС, данните се указват за всеки поотделно.


IV. Колонка “d” - посочва се общият брой пътнико-кресла, с които е разполагано за полети между посочените в колона “а” двойка летища (не се отчитат местата, изключени поради зареждане с допълнително гориво или натоварване на допълнителен товар)


V. Колонка “е” - посочва се общият разполагаем обем за натоварване, наличен за търговски превози на пътници, багаж, товар и поща между посочените в колона “а” двойка летища.


VI. Колонка “f” - включват се всички пътници, превозът на които е извършен срещу заплащане, включително и така наречените “редовни пътници” (т.е получилите безплатен билет за редовно ползване услугите на дадена авиокомпания). Не се отчитат тези пътници, които са заплатили по-малко от 25% от обичайната тарифа.


VII. Колонка “g” - в товарите са включени и срочният и дипломатическият ба-гажи. Не се отчита ръчният багаж на пътниците.


VIII. Колонка “h” - включват се и предметите, предадени за доставка от пощенските служби.

 Особени видове обслужване

а) пулни превози - всяка авиокомпания, участваща в пулни превози, съобщава данни за капацитета и затоварването на своите линии, а не частта на тази авиокомпания в общия обем превози, предвидени в пулните споразумения;


б) арендовани, чартирани и взаиморазменени ВС - данните за полетите на арен-довани, чартирани и взаимозаменени ВС трябва да се предоставят не от собственика на тези ВС, а от авиокомпанията, която ги е арендовала или наела и за линиите, на които ги използва;


в) блок-чартърни превози - считат се за нередовни превози.


г) споразумение за резервация на места (съвместни превози) - в случай, че една авиокомпания е закупила част от местата на друга авиокомпания с цел последваща про-дажба на тези места за обществено ползване, то данните по превозите, отнасящи се до купените места, следва да се дават от авиокомпанията, закупила тези места. Авиоком-панията, продала местата, предоставя информация само за останалите места в такива полети.


Мерни единици - данните за теглото се предоставят  в метрична система, а количеството тонове се закръглява до най-близкото цяло число..

