Методически указания за попълване на отчетна форма D

Парк въздухоплавателни средства и персонал на авиопревозвачите
Отчетна статистическа форма D -Парк въздухоплавателни средства и персонал на авиопревозвачите, се попълва от авиационни търговски превозвачи, изпълняващи международни и/или вътрешни пътнически, товарни или смесени търговски полети на редовна или нередовна основа.(Виж указанията за попълване на форма А - отчет за превозите, термини и дефиниции)

Част I - Парк ВС

Данните се предоставят за всички ВС, независимо какви превози извършват. За всеки тип и модел ВС се попълва отделен ред. Данните за ВС, получени за експлоатация за кратък период от време, както и тези, дадени под аренда или арендовани , се маркират със “*” и се уточняват в радел “Забележки”.


 I. Колонка “а” - посочва се точното и пълното обозначение на типа и модела (напр. - В-767-200);


II. Колонка “g” - в случай, че един модел ВС има различен брой кресла, те се записват заедно (напр. 80 - 90 - 100);


III. Колонка “h” - посочва се средното максимално излетно тегло в съответ-ствие със сертификата за летателна годност, НПП или други официални документи;


Експлоатация на ВС през годината.


Самолето-излитане - Брой на излитания на ВС. За статистически цели броят на излитанията съответства на броя на извършените кацания или на изпълнените етапи на полета. 

IV. Колонка “i” -  посочват се данни за полетите, планирани и изпълнявани срещу възнаграждение в съответствие с официално разписание, или такива редовни или достатъчно чести полети, които се поддават на определана систематизация и са достъпни за обществено ползване. Към тях се отнасят и допълнителните търговски полети, предизвикани от претоварване на редовните полети, както и подготвителните тър-говски полети за планираните нови линии.


V. Колонка “к” - посочват се данни и за нетърговски полети;


VI. Колонка “l” - посочват се данни за полетите, планирани и изпълнявани срещу възнаграждение в съответствие с официално разписание, или такива редовни или достатъчно чести полети, които се поддават на определана систематизация и са достъпни за обществено ползване. Към тях се отнасят и допълнителните търговски полети, предизвикани от претоварване на редовните полети, както и подготвителните търговски полети за планираните нови линии.


VII. Колонка  “n” - посочват се данни и от пролетените часове с нетърговска цел;


VIII. Колонка “о” - от общия  брой разполагаеми самолетодни следва да се изключат:



- дните между датата на придобиване и датата на фактическото въвеждане в експлоатация;



- дните от последния търговски полет до момента на предаване на собствеността върху даденото ВС;



- дните, през които ВС не е експлоатирано вследствие на авиационно произшествие или преоборудване;



- дните, през които ВС се е намирало във владение на други организации;



- дните, през които ВС не е експлоатирано вследствие на решение на правителствени органи.


Всички други дни, включително и тези за техническо обслужване и капитален ремонт, следва да се считат за разполагаеми.

Част II - Персонал


I.Колонка “d” - посочват се общите годишни разходи за всяка категория персонал. Включват се работната заплата (включително ДОД, ДОО, доброволно осигуряване), надбавки, заплащане на извънреден труд за пролетяни часове, командировъчни. Разходите за пътувания, обучение, облекло не се отчитат.
